6. 會見大學講師

6.1 參與會談的人士及程序

研究小組會見了三所大學九個組別的講師,請他們就一些既定的問題自由發表意見。他們分屬下列各學系:

- (a) 地理
- (b)會計
- (c) 電機及電子工程(八名講師一組)
- (d) 電子工程(兩名講師)
- (e) 土木工程
- (f) 計算機科學
- (g) 數學
- (h)統計
- (i) 化學

在 會 見 中 提 出 的 問 題 包 括 : (a)他 們 對 被 錄 取 的 大 學 生 的 數 學 水 平 的 滿 意 程 度 和 期 望 ; 及 (b)他 們 對 現 行 數 學 課 程 的 意 見 。 研 究 小 組 把 會 見 過 程 錄 音 , 然 後 把 對 話 內 容 謄 寫 出 來 , 再 加 以 分 析 。

6.2 會見結果

研究結果顯示,不同學系的大學講師所提出的意見頗為相似,當然亦有不同的見解。我們把參與會見的講師按本身學系對學生數學能力的要求分為三組:(a) 電機及電子工程,(b)其他工程學和純理學(化學除外),以及(c)化學和文學。

6.2.1對學生的數學水平及表現的觀感

與其他學系比較,對數學的要求最高是電機及電子工程學系的課程。該學系錄取的新生,數學科成績一般屬於中上,但近年則似乎較為參差。舉例來說,在同一年度錄取的新生中,有些取得 E 級 程度會考的數學科只取得 E 級 成績。整體上來說,他們都認為新生的數學水平有所下降。令數值得關注的是,近年入學的新生,很多都對一些非常基本的數學概念和原理不甚了解,而且一般都不擅於抽象思維。此外,亦有學生在處理新問題,以及在應用數學知識及技巧應付新情境時,顯得頗為吃力。

機械工程、計算機科學、統計及數學系的課程亦以數學為主,但比重則不及電機及電子工程學系那麼高。除統計學系外,新生的數學水平屬中等至差劣。一般而言,統計學系不會取錄未有修讀高級程度純粹數學科的學生。副修統計學的學生,數學能力較弱。他們通常在中六未有建立良好的數學基礎,最弱的環節是「組合」和「排列」。其他學系的學生通常不懂得如何處理新問題,無法應用數學知識及技巧應付新的情境,學習態度欠佳(例如不認與習、精神散漫),語文技巧有欠理想及無法作抽象思維。以機械工程學系而言,學生對真實情景未能了解,無法運用數學解決現實生活中的問題。

在化學、會計和地理等學系的課程中,數學所佔的比重最少。學生如具備基本的數學知識及技巧,一般都能應付得來。新生的數學水平一般。化學系的講師表示,該系近年所取錄的新生,數學水平持續下降。

6.2.2對學生的數學水平及表現的期望

電機及電子工程學系的講師期望學生對數學概念有透徹的了解,還要學習數學計算的原理,並明白為何選用某些方法解決問題,這有助學生建立正確的路向,知道處理新的問題時應從何處著手。掌握純粹數學科和統計學科的知識,是修讀該學系課程的先決條件,因為所修讀的課程中,幾乎大部分都需要這兩方面的知識。該學系的講師大體上希望學生有良好的基礎,以便掌握大學程度的數學知識及技巧。

地理學系和會計學系的講師要求新生具備基本的數學知識及技巧。地理學系要求學生在香港中學會考的數學科取得 E 級或以上的成績,會計系則要求學生在該科考獲 C 級或以上的成績。大學內各學系對學生數學能力的要求各有不同。在地理系課程中,地

理信息系統和氣候學科較需要較多高級程度數學科的知識,特別是「微積分學」。會計學系課程雖然沒有要求學生修讀純粹數學科,但最好有統計學的知識。此外,數學水平較高,對研讀部分選修科目、專題作業和研究項目會有幫助,而部分以研究為主的課程則需要統計技巧,例如多元分析。會計系的講師表示,由於該科多涉及數字,因此學生必須對數字特別敏銳。化學系的講師表示,高級補充程度數學及統計學科的知識是修讀該學系的基礎,但似乎很多新生在這個科目的表現未如理想。

6.2.3 對 現 行 中 學 數 學 課 程 的 意 見

電機及電子工程學系的講師認為,學生必須在中學階段奠定穩固的數學基礎。現時的中學數學課程應更注重理解和思維訓練而不應偏重機械式操練或計較課程內容的多寡。他們建議把重點的政在「集」和「平面幾何」等課題上,因為這些對訓練學生的別與思維有極大幫助。他們亦建議在課程中加入專題作業,這不單有助學生了解重要的數學概念和原理,更可訓練學生的思維和時有助學生對有關專題的興趣。此外,他們又提議在課程中加入更多統計學的內容,因為在工程學上經常會應用。

工程系和理學系的講師一般認為,中學數學課程太多。計算機科學系的講師更表示課程過於抽象,與現實脫節。他們覺得課程內有必要加強邏輯思維的訓練和對概念及原理的認識。

當被問及應如何改善課程時,各講師的意見不一。統計學系的講師認為「微積分學」非常重要,但「解析幾何」和「複數」則次之。他們亦建議應加重「概率」、「統計」、「組合」和「排列」的內容。有趣的是,他們認為可減少「隨機變量」、「統計推論」和「假設檢驗」的內容,因為統計系首年的課程亦會教授這些課題。

機械工程學系的講師覺得,部分課題的內容可減少甚或刪除,例如「多項式」、「不等式」和「數值法」。數學系的講師建議,中學課程與大學課程應有更佳的銜接。會計學系的講師希望中學課程可加入更多統計學的內容,或可在中四及中五時加入。化學系的講師贊成擴闊中六課程的範圍,使修讀生物科的學生亦有基本的數學基礎。他甚至建議所有中六學生均應修讀數學科。不過,數學系的講師認為,現時中學課程內各課題均屬必需和同等重要,是建立良好數學基礎不可或缺的部分。

6.3 討論

研究結果顯示,參與會見的講師大多認為,公開考試的成績是反映學生學業水平的可靠指標,他們基本上滿意錄取生在數學上的表現,但部分講師表示近年錄取生的水平下降。電機及電子工程等較重視數學的學系,仍能錄取在高級程度數學科取得佳績計學生,而化學等其他學系則取錄修讀高級補充程度數學及統計學科的學生。入讀統計學系的學生絕少未有修讀高級程度純粹數學科。至於數學系的情況則比較例外。該學系錄取的學生,數學能力有所下降。從學術角度來看,攻讀數學學位的學生須具備所需條件的學能力有的數學能力,但實際上卻未能吸引大量具備所需條件的學能當高該學系。Wong(1995)曾在一項研究中指出,如果數學能力較弱和興趣較低的學生入讀數學系,未來數學科教師的質素將會下降。

各學系對中學數學課程的要求各有不同,有些建議擴闊內容範圍,有些則提議縮窄範圍以便較深入地學習。不過,他們一致認為,在中學階段應奠下穩固的基礎,這較學習多個課題但不夠深入為佳。學生如能建立深厚的根基和正確的學習態度,便可以在大學階段汲取新的知識,並重溫在中學階段未有好好掌握的知識。

然而,值得注意的是,各學系所錄取的新生,數學能力差異很大,而電子及工程學學系對數學的要求特別高。如果中六課程的內容有任何大幅刪減(假設決定實行的話),有關學系或會提出反對。在中六設計不同的課程、無論單元或分卷方式,是否一個可行的解決辦法?